
 عرض وتحلیل نتائج الفرضیة الثانیة                                               الفصل الثاني
 

164 

 

غیر الأخلاقـــیة   اتیراد العینة حسب التعرض للسلوكــفیمثل توزیع أ ) :62(الجدول  رقم 

  .و علاقته بالجنس 

  الجنس

  التعرض

   الأخلاقیةللسلوكات  غیر 

  المجموع  إناث  ذكور 

  %النسبة  %التكرار  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار

  %20.40  10  %15.38  04  %26.08  06  نعم

  %79.60  39  %84.68  22  %73.91  17  لا

  %100  49  %100  26  %100  23  المجموع

  

مــن خــلال الجــدول نلاحــظ أن أكبــر نســبة عنــد الأســاتذة الــذین لا یتعرضــون للســلوكات    

عنـــد الأســـاتذة الـــذین یتعرضـــون ، ویلیهـــا أقـــل نســـبة % 79.59غیـــر الأخلاقیـــة وتقـــدر ب 

،وهـي مقسـمة حسـب الجـنس كالتـالي أكبـر نسـبة %20.40للسلوكات غیـر الأخلاقیـة وهـي 

وتلیهــا أقــل % 84.61عنــد الإنــاث اللاتــي لا یتعرضــن للســلوكات غیــر الأخلاقیــة وتقــدر ب

وفــي المقابــل %15.38نسـبة عنــد الإنــاث اللاتــي یتعرضــن للسـلوكات غیــر الأخلاقیــة وهــي 

كات غیـــر الأخلاقیـــة وذلـــك بنســـبة و لعنـــد الـــذكور الـــذین لا یتعرضـــون للســـبـــر نســـبة نجـــد أك

% 26.08ویلیها أقل نسبة للذین یتعرضون للسلوكات غیر الأخلاقیة وتقـدر ب% 73.91

  .وذلك كما هو مبین في الجدول 
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ومنــه نســتنتج أن أغلــب المبحــوثین لا یتعرضــون للســلوكات  غیــر الأخلاقیــة وهــذا راجــع    

تنوع الثقافة الدینیـة التـي لا تمـس بكرامـة وحـق الغیـر تحلـي طـاقم بأخلاقیـات : لعدة أسباب 

افة إلــى طــابع العلاقــة امــة العامــل واحتــرام المــدیر ، بالإضــومبــادئ العمــل  والتــي تحفــظ كر 

رام بین الأسـاتذة وربمـا راجـع إلـى طبیعـة العلاقـة بـین الأسـتاذ والتلامیـذ  التـي المكللة بالاحت

أثنــاء  إتباعهـایسـتطیع الأسـتاذ الســیطرة علیهـا دون الخـروج عــن المبـادئ والأخـلاق الواجــب 

غیــــاب : أمــــا أقلیــــة المبحــــوثین یتعرضــــون للســــلوكات غیــــر الأخلاقیــــة . العملیــــة التعلیمیــــة 

  .وغیاب الأسالیب الردعیة الاحترام ، ضعف الشخصیة 

  .وزیع العینة حسب التعرض للتهمیش یبین ت  ) :72(الجدول رقم 

  الجنس

  التعرض للتهمیش

  المجموع  إناث  ذكور

  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار

  %26.53  13  %30.76  08  %21.73  05  نعم

  %73.47  36  %69.24  18  %78.27  18  لا

  %100  49  %100  26  %100  23  المجموع 

  

نلاحــظ مــن خــلال الجــدول أعــلاه أن أكبــر نســبة مــن الأســاتذة لا یتعرضــون للتهمــیش وذلــك 

% 26.53وتلیها اقل نسبة من الأساتذة الذین یتعرضـون للتهمـیش ونسـبتهم % 73.47ب 

أكبـــــر نســـــبة مـــــن الـــــذكور لا یتعرضـــــون للتهمـــــیش وهـــــي :مقســـــمة حســـــب الجـــــنس كـــــالآتي 
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یقولون بأنهم یتعرضون للتهمیش وبالمقابـل نجـد أن % 21.73أقل نسبة وتلیها % 78.27

وتلیهـا أقـل نسـبة مـن الإنـاث % 69.24أكبر نسبة من الإناث لا تتعرضن للتهمیش بنسـبة 

  :وذلك كما هو مبین في الجدول %30.76اللاتي تتعرضن للتهمیش بنسبة 

: ومنه نستنتج أن أغلب المبحوثین لا یتعرضون للتهمیش وهذا راجـع لعـدة أسـباب منهـا    

باعتبارهم أعضـاء فـاعلین فـي المؤسسـة التربویـة ، العلاقـات الجیـدة بـین الأسـاتذة وأعضـاء 

، المنطلقــــات المشــــتركة لــــدى المبحــــوثین للتعلــــیم وروح التعــــاون الطــــاقم التربــــوي و الإداري 

والحفـــاظ علـــى الصـــفة  الانتمـــاءقیـــام بعملیـــة تربویـــة ســـلیمة مـــا یبعـــث روح وعلاقـــات جیـــدة ل

  .التعلیمیة داخل الإطار التربوي 

ســوء : مــن المبحــوثین یتعرضــون للتهمــیش وهــذا راجــع لأســباب عدیــدة منهــا  الأقلیــةأمــا    

  .الاتصال والعلاقات بین الأستاذ والقائمین على العملیة التربویة 
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  .یبین توزیع العینة حسب الإهمال من طرف الأخر وعلاقته بالجنس  : )82(الجدول رقم

  الجنس  

  الإهمال من

  طرف الآخر 

  المجموع  إناث  ذكور 

  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار

  %32.65  16  %30.76  08  %34.78  08  نعم

  %67.34  33  %69.23  18  %65.21  15  لا

  %100  49  %100  26  %100  23  المجموع

  

مــن خــلال الجــدول أعــلاه نلاحــظ أن أكبــر نســبة مــن الأســاتذة الــذین لا یحســون بالإهمــال  

ـــــدر ب  ـــــذین یحســـــون بالإهمـــــال تقـــــدر % 67.34تق ، یلیهـــــا أقـــــل نســـــبة عنـــــد الأســـــاتذة ال

أكبــر نســبة عنــد الــذكور الــذین لا یحســون : مقســمة حســب  الجــنس كالتــالي % 32.65ب

هـــم الـــذین یحســـون بالإهمـــال وفـــي % 34.78ا نســـبة ویلیهـــ% 65.21بالإهمـــال تقـــدر ب 

وتلیهــا أقــل % 69.23المقابــل نجــد أكبــر نســبة عنــد الإنــاث اللائــي لا یحســن بالإهمــال ب 

  .یحسسن بالإهمال ، كما هو مبین في الجدول  اللاتي%  30.76نسبة ب 

: ومنــه نســتنتج أن أغلــب المبحــوثین لا یحســون بالإهمــال وهــذا راجــع لعــدة أســباب منهــا   

مشـــاركتهم فـــي الأعمـــال الخاصـــة بالمؤسســـة التربویـــة ممـــا یعطـــیهم إحســـاس بقیمـــتهم داخـــل 

المؤسســة التربویــة أیضــا لطیــب علاقــتهم مــع الآخــرین واخــتلاطهم بهــم ، الاحتــرام المتبــادل 
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لأسـاتذة یحسـون بـذاتهم كأعضـاء فـاعلین فـي المؤسسـة التربویـة ، بینهم الأمر الذي یجعـل ا

شــیوع روح المــؤازرة بــین أعضــاء المؤسســة ممــا ینــتج تبــادل الاهتمــام وتحلــي أفــراد المؤسســة 

بالمبادئ والأخلاق الحمیدة  نظـرا للتشـجیع والثنـاء مـن قبـل القـائمین علـى العملیـة التعلیمیـة  

وأیضـا أقلیـة  المبحـوثین یحسـون . لمؤسسة التربویـة عدم وجود الضغوطات النفسیة داخل ا

وجــود ســوء فــي الاتصــال بــین الأســاتذة والطــاقم : بالإهمــال وهــذا راجــع لعــدة أســباب منهــا 

التربوي والإداري ، وجود ضغوطات نفسیة ، الفضاضة في المعاملة ممـا ینـتج عنهـا ابتعـاد 

  .التشجیعات الآخرین وعدم مشاركتهم له في أي أمر ، غیاب الحوافز و 

  .یش المادة التي یدرسها الأستاذ  یبین توزیع العینة حسب تهم ) :92(الجدول رقم  

  %النسبة   التكرار  المادة التي یدرسها الأستاذ تهمیش

  %18.37  9  نعم

  %81.63  40  لا

  %100  49  المجموع

  

یش المـادة التـي یدرسـونها نجـد حسـب تهمـ من خـلال الجـدول الخـاص بتوزیـع المبحـوثین   

لـــیس هنـــاك تهمـــیش للمـــواد التـــي یدرســـونها و  بأنـــه الأســـاتذةمـــن %81.63اعلـــي نســـبة  أن

الــذین یقولــون بــان هنــاك تهمــیش للمــواد التــي یدرســونها بنســبة  الأســاتذةیلیهــا اقــل نســبة مــن 

ن اغلـــب المبحـــوثین لا و منـــه نســـتنتج أ. دول جـــو ذلـــك كمـــا هـــو مبـــین فـــي ال% 18.37
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منهـا النظـر الـي المـواد  أسـبابعانون مـن تهمـیش المـواد التـي یدرسـونها و هـذا راجـع لعـدة ی

للمـادة ممـا  الأسـاتذةباعتبارها مـادة علمیـة بالدرجـة الاولـي بغـض النظـر عـن نوعهـا ، حـب 

للتلامیــذ  الأســاتذةمــواد ، تشــویق مــع بــاقي ال الأهمیــةیــنعكس علیهــا و بالتــالي جعلهــا بــنفس 

  .بیبهم فیها في المادة و تح

 أســبابأمــا أقلیــة المبحــوثین یعــانون مــن تهمــیش المــواد التــي یدرســونها وهــذا راجــع لعــدة   

نفــورهم مــن المــواد ، عــدم رؤیتهــا بــنفس الأهمیــة مــع المــواد الأخــرى نظــرا لأســلوب : منهــا 

  . سیرورة الدرس یتخلله الملل ، ضعف استیعاب التلامیذ للمادة مما یؤدي إلى النفور منها 

ف المـــادة لاـــتـخة بالاـــاملــلاف المعــب اختــة حســـنـالعی عــیبین توزی ) :30(الجدول رقم  

  .التـي یـدرسهــا الأستــــاذ  

  

من خلال الجدول الخاص بتوزیع المبحوثین حسب اختلاف المعاملة باختلاف المـادة التـي 

مــــن الأســــاتذة یــــرون بــــأن هنــــاك اخــــتلاف فــــي % 57.14یدرســــونها نجــــد أن أعلــــى نســــبة 

  %النسبة   التكرار  اختلاف المعاملة باختلاف المادة

  %57.14  28  نعم

  %42.86  21  لا

  %100  49  المجموع



 عرض وتحلیل نتائج الفرضیة الثانیة                                               الفصل الثاني
 

170 

 

المعاملة باختلاف المادة التي یدرسونها ویلیها أقل نسبة من الأساتذة یرون بأن لیس هنـاك 

  .كما هو مبین في الجدول وذلك %42.26اختلاف  بنسبة 

ومنه نستنتج أن أغلب المبحوثین یرون بأن هناك اخـتلاف فـي المعاملـة بـاختلاف المـادة   

مــا تتطلبــه هــذه المــادة مــن مناقشــة و حــوار :التــي یدرســونها وهــذا راجــع لعــدة أســباب منهــا 

متعــة و تســلیة لفهــم تفاصــیلها وحــل صــعوباتها ، وأیضــا درجــة  أكثــرومشــاركة ممــا یجعلهــا 

تمثیل الأستاذ لمادته وانعكاس هذا التمثیل علیها لأهمیـة المـادة فـي الحیـاة العلمیـة والعملیـة 

  .، للمیل لها أكثر من المواد الأخرى ، حب هذه المادة وبالتالي حب أستاذها 

ختلاف في المعاملة باختلاف المادة وهـذا راجـع أما أقلیة المبحوثین بأنه لا یوجد هناك ا   

وعـي . النظر إلیه باعتباره  أستاذ بالدرجة الأولى بعیدا عن نوع المـادة التـي یدرسـها : إلى 

  .الطاقم الإداري والتربوي بأهمیة الرسالة التعلیمیة التي یحملها الأستاذ 

یمته الفعلیة  داخل قاعة اذ بقستیبین توزیع العینة حسب إحساس الأ ) :13(الجدول رقم 

  :ساتذة  الأ

  %النسبة   التكرار  ساتذةالأستاذ بقیمته مع الأ إحساس

  %63.27  31  نعم

  %36.73  18  لا

  %100  49  المجموع
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بقیمـتهم الفعلیـة داخـل قاعـة  الإحسـاس المبحوثین حسبمن خلال الجدول الخاص بتوزیع  

مــن الأســاتذة یحســون بقیمــتهم الفعلیــة داخــل قاعــة % 63.27نجــد أن أعلــى نســبة  الأســاتذة

الأســـاتذة ویلیهـــا اقـــل نســـبة مـــن الأســـاتذة لا یحســـون بقیمـــتهم الفعلیـــة داخـــل قاعـــة الأســـاتذة 

  .وذلك كمما هو مبین في الجدول %36.73بنسبة 

ومنه نستنج أن أغلب المبحوثین یحسون بقیمتهم الفعلیة داخل قاعـة الأسـاتذة وهـذا راجـع   

كفاءة الأستاذ وحسن سلوكه و أخلاقه وأسلوب معاملته الذي یـدل علـى : لعدة أسباب منها 

ثقافتــه ، والاحتـــرام المتبـــادل بـــین الأســتاذ وزملائـــه بالإضـــافة إلـــى ثقتــه بنفســـه وقدرتـــه علـــى 

  .وب راقي ومتحضر ، أداء وظیفته على أكمل وجه الحوار بأسل

أمــا أقلیــة المبحــوثین لا یحســون بقیمــتهم الفعلیــة داخــل قاعــة الأســاتذة ذلــك راجــع إلــى ،    

  .التهمیش  –، الفضاضة في المعاملة  الأخلاقغیاب أسلوب الحوار ، سوء 

داخل المؤسسة ستاذ بالوحدة الأ إحساسحسب  یمثل توزیع العینة: )23(الجدول رقم 

 :التربویة  

  %النسبة  التكرار  الشعور  بالوحدة

  %40.81  20  نعم

  %59.19  29  لا

  %100  49  المجموع
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ـــع المبحـــوثین حســـب شـــعورهم بالوحـــدة داخـــل المؤسســـة   مـــن خـــلال الجـــدول الخـــاص توزی

التربویـــة نجـــد أن أــــعلى نســـبة مـــن الأســـاتذة لا یشـــعرون بالوحـــدة داخـــل المؤسســـة التربویـــة 

ویلیها نسبة الأقل من الأساتذة یشعرون بالوحـدة داخـل المؤسسـة التربویـة % 59.19بنسبة 

  .ین في الجدول وذلك كما هو مب% 40.81بنسبة 

: وهذا راجع لعدة أسـباب منهـاومنه نستنتج أن أغلب المبحوثین داخل المؤسسة التربویة    

بمـــا أن الأســـتاذ عنصـــر فعـــال فـــي النشـــاطات التربویـــة والاجتماعیـــة داخـــل المؤسســـة فهـــذا 

یجعلـــه أكثـــر میـــولا وانـــدماجا مـــع الطـــاقم التربـــوي والإداري ممـــا یـــؤدي غلـــى التكیـــف وبنـــاء 

  . المؤسسة ككل  وأعضاءات جیدة بین الأساتذة علاق

ـــة المبحـــوثین یشـــعرون بالوحـــدة داخـــل المؤسســـة التربویـــة وهـــذا راجـــع لعـــدة         أمـــا أقلی

أسـباب ومنهـا سـوء الاتصــال، عـدم الشـعور بالراحـة ، الشــعور بالإهمـال وعـدم الاحتـرام مــن 

ي تشـارك بعـض العـادات طرف الزملاء ، اختلاف بیئة الأساتذة بحیث یكون هناك نقص ف

  . والقیم مما یؤدي إلى نقص التكیف داخل المؤسسة التربویة 
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 : یمثل توزیع العینة حسب الشعور بالنقص  ) : 33(الجدول رقم 

  %النسبة   التكرار  الشعور بالنقص

  %36.73  18  نعم

  %63.27  31  لا

  %100  49  المجموع

  

ـــــى نســـــبة    مـــــن خـــــلال الجـــــدول الخـــــاص بتوزیـــــع حســـــب شـــــعورهم بـــــالنقص نجـــــد أن أعل

لأســاتذة لا یشــعرون بـــالنقص فیلیهــا أقـــل نســبة مــن الأســـاتذة یشــعرون بـــالنقص % 63.27

  . وذلك مبین في الجدول أعلاه% 36.73بنسبة 

: عـدة أسـباب منهـا ومنه نسـتنتج أن أغلـب المبحـوثین لا یشـعرون بـالنقص وهـذا راجـع ل    

ـــام  الأســـاتذة رضـــا ـــأي ضـــغط خـــارجي ، قی ـــأثر ب عـــن أنفســـهم وقـــوة شخصـــیتهم حیـــث لا تت

، انشــــغالهم بمتطلبــــات العملیــــة ) الــــوظیفي  الرضــــا( ورضــــاالأســــاتذة بمهمــــتهم عــــن قناعــــة 

: التعلیمة ونستنج أیضا أن أقلیة المبحـوثین یشـعرون بـالنقص وهـذا راجـع لعـدة أسـباب منهـا

م الضــعیفة ، عـــدم رضــاهم عـــن أنفســـهم وعــن مهنـــتهم ،نقــص الخبـــرة فـــي طبیعــة شخصـــیته

شـعور الأسـتاذ لأنـه غیـر مرغـوب فیـه أو منبـوذ ، . مجال التعلیم حرمـانهم مـن إبـداع بحریـة

  .  اتجاهات الأساتذة المتضاربة 
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باللامبالاة  داخل المؤسسة  الأستاذیمثل توزیع العینة حسب شعور  ) :43(الجدول رقم 

  : بالجنس  وعلاقتها

  الجنس

  اللامبالاة داخل 

  المؤسسة 

  المجموع  إناث  ذكور 

  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار  %النسبة   التكرار 

  %44.89  22  %50  13  %39.13  09  نعم

  %55.10  27  %50   13  %60.86  14  لا

  %100  49  %100  26  %100  23  المجموع 

  

الأســاتذة الــذین لا یحســون باللامبــالاة داخــل مـن خــلال الجــدول  نلاحــظ أن أكبــر نســبة مـن 

مــــن الأســــاتذة الــــذین یحســــون % 44.89ویلیهــــا أقــــل نســــبة % 55.10المؤسســــة نســــبتهم 

باللامبالاة داخل المؤسسة ، مقسمة حسب الجنس كالتـالي ، أكبـر نسـبة عنـد الـذكور الـذین 

لأســــاتذة ، ویلیهــــا أقــــل نســــبة مــــن ا% 60.86یحســــون باللامبــــالاة داخــــل المؤسســــة بنســــبة 

وهي عند الذكور في المقابل نجـد النسـب متسـاویة % 39.13یحسون باللامبالاة وتقدر ب 

لــــدى الإنــــاث لــــدى الإنــــاث ســــواء اللاتــــي یحســــون باللامبــــالاة داخــــل المؤسســــة واللاتــــي لا 

  .كما هو مبین في الجدول.لكیهما % 50یحسون بها وذلك بنسبة 
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مؤسســة وهــذا راجــع لعــدة باللامبــالاة داخــل الن یحســون ومنــه نســتنتج أن أغلــب المبحــوثی   

اخـــل المؤسســـة ، علاقـــات لـــة الجیـــدة ، الاحتـــرام المتبـــادل دالاهتمـــام والمعام: أســـباب منهـــا 

الأساتذة جیدة مع أعضاء الطاقم التربـوي ، وأسـلوب الأسـتاذ الجیـد وسـمعته الحسـنة ،التـزام 

أمـا أقلیـة المبحـوثین یحسـون .قیمتـه الطاقم التربوي و الإداري بمواعیده مما یشـعر الأسـتاذ ب

الفتـور فـي أسـلوب المعاملـة ، التغاضـي عـنهم  : باللامبالاة داخل المؤسسة وهـذا راجـع إلـى 

  .المؤسسة التربویة  أعضاءقلة الاتصالات بین 

یمثل توزیع العینة حسب استطاعة الأستاذ ردع السلوكات  التي تؤثر  ) :35(الجدول رقم

  : بشكل سلبي على سیرورة الدرس و علاقتها بالجنس 

  الجنس    ردع

  السلوك السلبي

  أثناء الدرس

  المجموع  إناث  ذكور 

  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار  %النسبة  التكرار

  %73.46  36  %65.38  17  %82.60  19  نعم

  %26.53  13  %34.61  09  %17.39  04  لا

  %100  49  %100  26  %100  23  المجموع

  

مـــن خـــلال الجـــدول نلاحـــظ أن أكبـــر نســـبة مـــن الأســـاتذة الـــذین یســـتطیعون رعـــد الســـلوك  

مـن الأسـاتذة الـذین لا % 26.53أقل نسـبة یلیها % 73.46السلبي أثناء الدرس وتقدر ب 

ــالي اكبــر نســبة  یســتطیعون ردع الســلوك الســلبي علــى الــدرس المقســمة حســب الجــنس كالت
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و یلیهـا % 82.60عند الـذكور اللـذین یسـتطیعون ردع السـلوك السـلبي علـى الـدرس بنسـبة 

ــــدرس بنســــب ــــى ال ــــذین لا یســــتطیعون ردع الســــلوك الســــلبي عل ــــد الــــذكور ال ــــل نســــبة عن ة أق

وفي المقابـل نجـد اكبـر نسـبة عنـد الانـاث اللاتـي یسـتطعن ردع السـلوك السـلبي % 17.39

وتلیهـا أقـل نسـبة لا یسـتطعن ردع السـلوك السـلبي أثنـاء %  65.38على الدرس وتقدر ب 

  .وذلك كما هو مبین في الجدول % 34.61الدرس وتقدر ب 

الســـلبي أثنـــاء الـــدرس وهـــذا ومنـــه نســـتنتج أن أغلـــب المبحـــوثین یســـتطیعون ردع الســـلوك   

راجــع لعـــدة أســـباب منهـــا لاســـتعمال الأســـاتذة للعیــد مـــن الأســـالیب لتحقیـــق ذلـــك ومـــن بینهـــا 

اسـتعمال أسـلوب استعمال الأسلوب اللین والمناقشة والحـوار وأسـلوب الترغیـب فـي المـادة ، 

الأسـتاذ عـن تصـرفاته وسـلوكاته  ومنـه  رضـاالعقاب أو التجاهل بنیة تحسیس التلمیـذ بعـدم 

  .الأستاذ وذلك بالتخلي عن السلوكات السیئة   رضاسعي التلمیذ لكسب 

الــدرس وهــذا راجــع  أثنــاءأمــا الأقلیــة مــن المبحــوثین لا یســتطیعون ردع الســلوك الســلبي    

 . منها ك الخوف من ردود الفعل العنیفة أسبابلعدة 


